



园丁颂

本报记者 周琳

“走进绿茵场”

图为邓峰组织学生玩足球游戏。

精彩校内外辅导站 本报记者 周琳 通讯员 梅阿忠 朱雅萍
发掘家乡故事中的“宝藏”

周六早上，苏州市吴江区盛泽实验小学五(5)班钱俊夕刚吃完饭，就迫不及待地拎起小水杯，朝盛泽镇校外教育辅导中心奔去。“这周我们要去

寻访盛泽消防救援站！”钱俊夕从小就梦想成为一名消防员，当听说辅导站组织这次活动时，他第一时间报了名。

一进入消防救援站，钱俊夕的目光立刻被整齐排列着的消防器材和威风凛凛的消防车辆牢牢“抓住”。活动中，消防员叔叔为大家介绍了每件器材的用途和车辆的使用场景，钱俊夕和小伙伴们听得津津有味。消防员叔叔还点燃了演示火桶中的火焰，并迅速而准确地用灭火器将大火扑灭。消防员叔叔们面对危险时的冷静与勇敢让钱俊夕敬佩不已。

除了参观消防救援站，钱俊夕和小伙伴们还跟随“五老”夏金荣爷爷参观了唐仲英故居，寻访了丝路盛泽·数字文化产业园，走近家乡的历史文化故事。“辅导中心站每个月都有不同主题的活动，让我们在参观寻访的过程中收获了很多课本上没有的知识。”2022年，辅导中心站在镇文化辅

导中心正式挂牌后，“五老”们依托文化中心的设施和志愿者队伍，打造了“暑期夏令营”和“周末常态班”，开展丰富多彩的活动。

新桥实验小学六(3)班连雪特别喜欢辅导中心站组织的竹编、扎染、做漆扇等传统手工艺活动。学竹编时，起初竹条在她的手中并不听话，但在老师的鼓励和手把手指导下，她调整手法，细心琢磨，竹条也仿佛变得乖巧起来，很快，一个简单却精致的竹编小篮子显现雏形。“我最喜欢做咱辅导中心站的手工活儿了！每一次尝试都让我更加喜爱传统技艺，它们是我们民族的文化瑰宝，值得我们新时代少年去传承和发扬。”

最近，连雪从夏金荣爷爷口中得知，辅导中心站还精心打造了藏在石头里的文化、藏在诗歌中的历史、藏在弄堂里的故事、藏在方言里的生活等“四藏”研学活动，带领大家了解家乡的故事。连雪对此充满了期待，“我希望在精彩的活动中了解更多家乡故事，收获更多成长‘宝藏’。”



妈妈为我打造文化“乐园”

南京市翠屏山小学五(7)班 钟晨汐

今天，让我当个小导游，带领大家“游览”一下我的“乐园”吧！这是我家中最让我觉得舒心又放松的地方——

那是我小而温馨的房间，为了让我爱上阅读，妈妈与设计师联手将这个不大的空间打造成融阅读、休息为一体的小屋。走进“乐园”，你首先会看见一个大书架，上面各类图书应有尽有。书架

旁是一张书桌，每天学习之余，我都会抽空坐在书桌前，翻开一本书，沉浸其中。有的书，刚开始读时我会觉得平平无奇，可越读到后面，故事情节越惊险，如《西游记》；有的书，总感觉如有一大团浓雾挡住了我的视线，直到我耐心地抽丝剥茧地读完，才顿感“柳暗花明”，如《名侦探柯南》……当然，在“乐园”里，我从不

缩，“踢足球不仅能够增强学生的体质，还能培养他们的团队合作精神、坚韧不拔的意志以及积极向上的生活态度。”为了能让同学们“放开胆子”踢，邓峰甚至在办公室备足了窗玻璃——每当有小队员不慎踢破窗户时，他会第一时间去换上。“为了不耽误我们学习，邓老师都是在课余时间带我们训练。踢完球，他还提醒我们换上干爽的衣服。”无微不至的关怀让高硕和队员们更加珍惜训练机会，也让家长们对这位细心的教练充满敬意。

为了提升训练效果，邓峰不断汲取国际足球的青训经验，通过梯队式基础训练来培养学生对足球的兴趣与运动习惯。二年级时，高硕抱着锻炼身体的想法加入了学校足球队，他发现邓老师总有方法让训练变得有趣。练习长传球时，邓老师在场上不同距离放了很多小球门，并在上面贴上足球名将的照片，“他对我说能把球踢进球门，就代表我突破了这些‘名将’的防守。”有趣的设定激起了高硕的兴趣，他不仅完成了规定的练习次数，还主动加练，梦想着练就“百步穿杨”的绝技。

五(1)班徐歆怡特别喜欢上邓老师的体育课，从头顶足球竟走到带球跑步，各式各样的足球游戏让她和小伙伴们在欢声笑语中达到了锻炼的效果。现在，徐歆怡对足球运动也越来越感兴趣，课间她会和小伙伴们在绿茵场上踢上两脚。



前不久，中国U16男足在U17亚洲杯预选赛最后一场比赛中战平韩国队，取得明年正赛的参赛资格，这让邓峰倍感振奋，更加坚定为振兴校园足球而努力的决心。接下来，他计划加强与校外足球俱乐部的合作，引进更多优秀教练和训练资源，同时加强校园足球的课程建设，形成从小学到高中的梯队训练，提升孩子们的足球技能和综合素质，“我会尽己所能推动校园足球的发展，让更多孩子走进绿茵场！”期待有一天，能从我的球队中走出一个“小梅西”，为中国足球争光。



免费女子高中，帮助近两千名贫困山区女孩圆了大学梦；袁隆平爷爷的梦想是“禾下乘凉”，他一生致力于杂交水稻技术的研究、应用与推广，成为“杂交水稻之父”……

同学们，要让梦想成真，需要持之以恒地付出努力！就像我们在学校里学习一样，时常有难题来“捣乱”，但若我们始终遵循追梦的节奏，在低谷时也不忘用梦想照亮前方的路，你会发现，困难是暂时的，只要“劈波斩浪”，你就会到达成功的彼岸。今天的每一分努力，都是在我们追梦的路上上了一个台阶。不要害怕失败，不要轻言放弃，每一次失败都是你成长的机会，它会帮助你坚定信念！

现在，你准备好了去发现和追逐梦想了吗？老师相信，只要大家怀揣梦想，脚踏实地，不懈奋斗，就一定能梦想成真！



做一个勇敢的追梦人

启东市久隆小学教师 石永飞

关爱站，流动儿童的“第二个家”

本报记者 李彤 通讯员 刘芬

新学期已过半，8岁维吾尔族小朋友艾尼却还没入学，这引起了镇江新区丁卯派出所关爱工作站王晓芳警官的关注。看到民警来“家访”，艾尼的父母还嫌麻烦，于是，王晓芳先给他们普法：“法律规定适龄儿童必须接受教育，这事儿没得商量。”紧接着，关爱工作站的民警与辖区内的小学对接，开辟绿色通道，两天不到，艾尼背起书包跨进了学校大门。

作为一个流动人口集中的辖区，每年摸清辖区内学龄儿童特别是少数民族地区迁移过来的儿童的人学情况，并及时解决，一直是个老大难问题，王晓芳说：“不少少数民族家长送孩子接受教育的观念不强，又因为没有户口，社区和学校不能及时掌握这些孩子的情况，所以关心好这些孩子我们责无旁贷。”

一对来自新疆的维吾尔族夫妇“慕名”来工作站求助。原来由于种种原因，他们的三个孩子进入三所学校就读，每天三个孩子的接送让这对夫妻心力交瘁。当时正值三伏天，王晓芳顶着烈日，陪同夫妇俩到当地教育部门寻求帮助，经多方努力协调，三个孩子被转到距离较近的两所学校。

这些孩子顺利入校后，关爱工作站的警官们依然在关注他们。刚入学的艾尼在校园遇到不少困难，倪俊刚警官与老师沟通，为艾尼定制“特殊服务”：为他准备清真餐食；老师课后“开小灶”，教他说普通话；班干部主动带着他融入集体……艾尼在友爱的氛围中享受着第二家乡的校园生活。

近年来，丁卯派出所关爱工作站的警官们与教育部门配合，先后帮助360多名流动人口子女办理随迁入学、转学手续，其中少数民族家庭子女近200名。倪俊刚警官说：“不管从哪里来、是哪个民族的孩子，我们都有责任保证他们在安全、温馨的环境中健康成长，让丁卯成为他们温暖的第二个家。”

一起打开新世界的一道道大门。

看书累了，我还喜欢站在“乐园”的窗前眺望，那扇窗便如同一个画框，里面的“画”随着季节变化：春雨如丝，秋叶飘飘……看一会儿风景后，我又要投奔到书的世界里去啦！感谢妈妈为我打造的“乐园”，让我在轻松愉悦的氛围中，收获知识、孕育梦想。